
AŞEZAREA NEOLITICĂ DE LA IOSAŞ-ANELE 
(JUD. ARAD) 

Sabin Adrian Luca 
Mircea Barbu 

Lucrările de drenaj efectuate în anii 1988 şi 1989 între satele Pescari şi 
losaş scot la iveală, în punctul numit Anele, o aşezare neolitică aparţinând 
culturii Starcevo-Criş. Şanţul principal de drenare a secţionat una dintre locuinţele 
acestei aşezări. Locul în care s-a făcut descoperirea este un grind ce se ridică 
cu aprox. 1 m peste nivelul solului mlăştinos, situl situându-se într-un loc ce era 
mărginit, pe latura de vest, de braţul mort a unui pârâu ce curge, şi acum, la 
aproximativ 300 m mai la vest. Stratigrafia şanţului de drenaj ne arată faptul că 
fostul braţ avea albia formată din bolovani de râu, mulţi dintre aceştia fiind 
exploataţi - după toate probabilităţile -, pentru fabricarea uneltelor de piatră 
cioplită 1 • 

Aşezarea neolitică se află, din punct de vedere geo-morfologic, în 
depresiunea Zarand (vezi fig. 1 ). Aceasta a mai fost amintită în literatura de 
specialitate ca adăpostind urme aparţinând culturii Starcevo-Criş, nerelevante 
- însă - din punctul de vedere al încadrării cronologice în cadrul fenomenului 
cultural amintit2. Reţinem însă, că toate aceste descoperiri se întâlnesc în zone 
joase, sau foarte joase, şi sunt în asociere cu apariţii abundente de silexuri şi alte 
roci folosite cu preferinţă ca materii prime pentru obţinerea uneltelor de piatră 
cioplită. 

Grindul pe care se află aşezarea neolitică de la losaş - Anele are o 
întindere, pe axa est-vest de aproximativ 180 m, iar pe latura nord-sud de 
aproximativ 70 m (vezi fig. 2/1 ). Pentru cunoaşterea cât mai corectă a staţiunii 
am trasat un număr de 9 secţiuni după cum urmează: 

• Săpăturile au fost finantate, în conformitate cu contractul nr. 1/1989, de l.E.E.L.l.F. Arad. Mulţumim 
conducerii Muzeului judeţean Arad şi colegilor de la aceeaşi instituţie care ne-au ajutat în finalizarea acestui 
proiect. 

1. Chiar dacă nu s-au făcut analize speciale în acest sens, această supoziţie se confirmă prin faptul că 
rocile din albie sunt asemănătoare ca şi culoare şi textură cu cele găsite în locuinţe. 

2. Florian Dudaş, Repertoriul arheologic al Ţării Zarandului in lumina ultimelor cercetări. în Revista 
Muzeelor, 4, 1.970, p. 355-358 (cu referire directă la cursul mijlociu al Grişului Alb); Eugen Pădureanu, 
Contnbufii la repertoriul arheologic de pe valea Mureşului inferior şi a Crişului Alb, în Crisia, XV, 1985, p. 27-
54 (în acest articol sunt amintite două descoperiri de materiale aparţinând culturii Starcevo-Criş asociate cu 
„silexuri" la Almaş-Chetroaie şi Rădeşti-va/ea Rădeştilor, ambele puncte conţin materiale identice cu cele 
publicate de noi; mulţumim domnului E. Pădureanu pentru amabilitatea de a ne fi arătat materiale arheologice 
din colecţia proprie). 
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secţiunea s, (orientată N-S) de 25/1,5 m; 
secţiunea S

2 
(orientată N-S) de 15/1 m; 

secţiunea S
3 
(orientată N-S) de 15/1 m; 

secţiunea S
4 
(orientată N-S) de 12/1,5 m, având un martor de 50 cm cu 

secţiunea S
3

; 

secţiunea S
5 
(orientată E-V) de 612 m, având un martor de 50 cm cu 

secţiunea S
3

; • 

secţiunea S
6 
(orientată N-S) de 15/1 m; 

secţiunea S
7 
(orientată E-V) de 20/1 m; 

secţiunea S
8 
(orientată N-S) de 10/1 m; 

secţiunea S
9 
(orientată N-S) de 15/1,5 m (vezi fig. 2/2 pentru situaţia de 

ansamblu). 
Stratigrafia din şanţul de drenaj şi din cele nouă secţiuni ne-a arătat faptul 

că zona locuită este situată în partea cea mai înaltă a grindului, către latura de 
vest a acestuia, mai apropiată de albia pârâului secat (vezi fig. 2/2). Din 
suprafaţa totală a grindului a fost folosită pentru locuire doar aproximativ 25%. 
Ştim acest lucru deoarece au apărut materiale arheologice doar în secţiunile 
S

3
-

9
, celelalte (S, -

2
) fiind total sterile din punct de vedere arheologic. Stratigrafia 

verticală a staţiunii este foarte simplă. În partea superioară a profilelor apare un 
strat vegetal de 10-15 cm grosime sub care, în toate secţiunile, apare un strat 
de 2-4 cm grosime alcătuit din cărbune şi resturi vegetale arse pe care le putem 
pune în legătură cu o încercare de defrişare, datată, cu ceramică, în epoca 
modernă. Imediat sub această depunere se află un humus preistoric de culoare 
închisă cu urme arheologice foarte sporadice constând, în special, din cărbune, 
cioburi foarte mărunţite. Acest strat are o grosime de 20-25 cm. La baza lui este 
un humus negru, steril din punct de vedere arheologic. Locuinţele aparţinând 
purtătorilor culturii Starcevo-Criş au fost construite pe solul negru, sterilul 
arheologic al acestui punct. 

Stratigrafia orizontală a staţiunii este, de asemenea, foarte simplă. Am 
descoperit un număr de trei locuinţe, de suprafaţă, având o orientare generală 
E-V şi dimensiuni estimate de aproximativ 7-8 m/3-4 m. Dintre acestea, locuinţa 
L/1989 a fost cercetată pe circa 60/70% din suprafaţa construită, L/1989 a fost 
secţionată, pe latura scurtă, de secţiunea 9/1989 iar locuinţa 3 a fost parţial 
distrusă de şanţul de drenaj ce a secţionat, pe latura de nord, întregul grind (vezi 
fig. 2/2). 

Locuinţele sunt construite, după cum am mai afirmat, direct pe solul steril 
din punct de vedere arheologic. Nu am surprins urme de şanţuri pentru fundaţie 
sau gropi de pari/stâlpi. De fapt, nu am descoperit nici o groapă - în întreaga 
suprafaţă excavată-, ce să poată fi atribuită purtătorilor culturii Starcevo-Criş. 
Structura pereţilor caselor este prepon'âerent lemnoasă, lipitura de lut a acestora 
fiind fragilă. A rezultat, în urma incendierii, un chirpic de foarte mici dimensiuni, 
sfărâmicios din cauza solului excesiv de umed şi, poate, acid (poate că din 
acestă cauză nu s-a păstrat nici un os de animal în întreaga aşezare). În locuinţa 
L/1989 am descoperit o piesă de lut de mari dimensiuni, ce pare a fi canat de 
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uşă sau - mai degrabă- un prag înalt la intrarea în casă. În interiorul locuinţelor 
am descoperit, pe lângă fragmente ceramice şi chirpic, şi multe resturi de 
prelucrare, şi mai puţine unelte finite, din piatră cioplită. Dispunerea secţiunilor 
precum şi configuraţia geo-morfologică a terenului ne fac să afirmăm că, pe 
acest grind, nu au mai fost amplasate şi alte locuinţe în epoca neolitică aflându
ne- în acest caz- în faţa unui caz de locuire sezonieră a unor indivizi specializaţi 
în prelucrarea, prin cioplire şi şlefuire, a pietrei. 

Au fost prelevate câteva sute de piese de „silex"3 , {fig. 3/1-21, 23-24; 4/ 
4-5) care sunt fie resturi de prelucrare, fie unelte în curs de prelucrare sau, chiar, 
unelte finite. Nu intenţionăm ca, acum, să facem o clasificare a acestora 
deoarece ne lipsesc materialele considerate „tipice" pentru epoca neolitică cum 
ar fi lamele de diverse dimensiuni, anumite tipuri de gratoare (cum ar fi cel de 
la fig. 3/20), piese cu lustru etc. Atragem încă odată atenţia că materialul publicat 
este selectiv. În consecinţă, amintim că marea majoritate a materialului litic 
cioplit este alcătuit din deşeuri, aşchii sau nuclee. 

Asupra „tehnologiei" de cioplire o informaţie ne-o dă bucata de rocă de 
la fig. 4/6 care a fost trecută- în mod evident- prin foc şi apoi a fost răcită brusc, 
dovadă în acest sens fiind crăpăturile apărute în urma acestei operaţiuni. 

Utilajul şlefuit este destul de firav - din punct de vedere al cantităţii - dar 
relevant din punct de vedere tipologic. Se remarcă piesa de la fig. 4/3 care este, 
din punctul de vedere al formei, o dăltiţă. Remarcabil este faptul că suportul 
piesei a fost colectat -căutându-se intenţionat o piatră de forma dorită -, şi 
prelucrat, doar la unul dintre capete, unde s-a practicat tăişul. Astfel de piese 
apar în vremea în care tehnica şlefuirii este la începuturi. O altă dovadă în sensul 
vechimii tehnologiei şlefuirii din această aşezare este piesa de la fig. 4/1. Acest 
topor, ce s-a dorit o variantă a tipului „calapod", nu a fost terminat din cauza rocii 
moi din care a fost confecţionat - aceasta asigura o şlefuire uşoară, dar a cedat 
în timpul cioplirii şi, mai apoi, a şlefuirii. O piesă greu de interpretat este cea de 
la fig. 4/2. Aceasta a fost obţinută dintr-o gresie de culoare roşie, prin şlefuire. 
Partea superioară este ruptă din vechime. După părerea noastră piesa poate fi 
interpretată ca o statuetă, prezumţie greu de confirmat datorită negăsirii părţii 
sale superioare. 

Ceramică, cu ocazia cercetării sistematice a sitului arheologic, a fost 
descoperită doar în locuinţe sau·în imediata apropiere a acestora. Ea este, fără 
nici o excepţie, de ·culoare roşie-vişinie. Fragmentele aparţin unor vase din 
categoria uzuală sau semi-fină. Vasul de la fig. 6/1 aparţine categoriei fine. 
Pasta are drept degresant pleavă tocată în mare cantitate şi, uneori, pietricele 
de mici dimensiuni. Arderea la care au fost supuse vasele este bună. Fragmentele 
sunt bine netezite. Nu se păstrează urme de slip lustruit, lucru datorat - fără 

îndoială - tehnologiei de fabricare a ceramicii. 

3. Din păcate nu putem să alăturăm şi tabele cu categoriile de materii prime folosite şi cu tipurile de unelte 
de aici, deoarece am cedat o mare parte din material, în anul 1991, domnului Liviu Boboş (Timişoara) pentru 
prelucrare. Nu avem informaţii, în acest moment asupra concluziilor la care a ajuns cercetătorul menţionai. 
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Fq1gmentele ceramice au fost descoperite - în marea majoritate a 
cazurilor-, în grupări, în interiorul caselor. Am putut distinge - în locuinţa L,I 
1989-şapte astfel de grupări care, din păcate, nu au putut fi restaurate din cauza 
tocirii zonelor de contact dintre fragmente. Oricum, gama tipologică a formelor 
de va.se este foarte restrânsă. Vasele sunt globulare (fig. 5/11-12, 19-21, 9); 
globulare cu gât profilat (fig. 5/13-18); străchini semi-calotă (fig. 6/1 ), sau înalte 
(fig. 5/10). Vasele au fundul drept (fig. 6/2-3, 8), sau inelar (fig. 6/4-7). 

Ornamentele sunt - din nou -, foarte restrânse din punct de vedere 
tipologic. Apar impresiunile cu unghia- fine (fig. 5/4, 6) sau mai accentuate (fig. 
5/1, 23); impresiunile realizate cu un obiect bont (fig. 5/22, 24); impresiunile sub 
buză (fig. 5/9), sau brâul alveolat (fig. 5/2-3, 8, 25). Observăm că au fost 
ornamentate un număr de maximum 5 vase. 

Toate caracteristicile ceramicii ne permit să o încadrăm într-una dintre 
fazele timpurii ale culturii Starcevo-Criş, mai precis în faza a doua a acesteia4

• 

Chiar dacă impresia generală ne-ar sugera să încadrăm materialul într-o fază 
ipotetic monocromă5 , credem că acesta se înscrie în orizontul staţiunilor de la 
Uliuc6

, Timişoara-Fratelia7 sau, poate, Gornea-Locurile Lungi 8 • 

Staţiunea are, însă, şi caracteristici proprii ce o individualizează din punct 
de vedere istoric: 

1. Aşezarea de la losaş-Anele a fost locuită un timp foarte scurt. 
2. În acest timp principala (singura?) ocupaţie a celor două-trei familii 

ce au locuit aici a fost exploatarea/prelucrarea prin cioplire, sau prin şlefuire, a 
materiei prime aflate în vadul pârâului din imediata apropiere. 

3. Tot în vremea culturii Starcevo-Criş au mai fost astfel de grupuri mici 
în zonă. Dovada cea mai clară este apariţia, la 5-600 metri este de acest grind, 
pe terasa mai înaltă pe care se află localitatea losaş, a altor materiale 
contemporane (fig. 3/22 şi ceramică). Sondajul efectuat aici a arătat o aşezare 
cu acelaşi caracter. 

4. Perieghezele efectuate pe câţiva kilometri pătraţi de jur-împrejurul 
aşezării neolitice de la losaş-Anele au relevat câteva fapte demne de semnalat. 
În primul rând am observat că materia primă folosită pentru uneltele de piatră 
cioplită de la losăşel (ateliere paleolitice) - care este situat la 4 km este - este 
sensibil diferită ca şi culoare, textură şi calitate de cea de la losaş-Anele, 

4. Gheorghe Lazarovici, Cultura Starcevo-Criş in Banat, în ActaMN, VI, 1969, p. 22; Idem, Neoliticul 
Banatului, Cluj-Napoca, 1979, p. 43-46; Idem, Neoliticul timpuriu din zona Porţile de Fier (Clisură), în Banatica, 
7, 1963, p. 16-19, Idem., Neoliticul timpuriu in România, în ActaMP, VIII, 1964, p. 60-64. 

5. Aşa cum c. fost definită de Stojan Dimitrijevic: în Materialj, X, 1974, p. 93. 
6. Materia lei·~ se află în Muzeul Banatului din Timişoara. În vara anului 1962 am cercetat un bordei de aici, 

aflat în malul Timişului, împreună cu Friedrich Resch şi Zoia Kalmar, cu materialele timpurii aparţinând culturii 
Starcevo-Criş. 

7. Tot în Muzeul Banatului se află materiale din săpăturile de salvare ale cercetătorului Florin Medele! de 
la Fratelia văzute prin bunăvoinţa colegului Florin Draşovean. Acestea, precum şi cele din colecţiile Resch, 
Gherman, Agotha se pot încadra în faza a li-a a culturii amintite. 

6. Gheorghe Lazarovici, Gornea-Preistorie, Reşiţa, 1977, p. 36, 44-45; Sabin Adrian Luca - Ion Dragomir, 
Oesore o nouă descooerire arheoloaică de la Gornea-Locunle Lunai. în Banatica. 6. 1965. o. 73-77 
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atelierele fiind situate în aer liber. Aceeaşi situaţie o semnalăm şi la 5-6 km nord, 
unde, pe vârfuri de deal, am sesizat ateliere în aer liber - unele asociate cu 
ceramică preistorică. „Silexul" folosit la losaş-Anele este maroniu, maroniu cu 
vinişoare negre, cenuşiu, mai rar roşiatic sau gălbui, având afinităţi cu cel zis 
„bănăţean"9 dar şi cu unele particularităţi. 

5. Marea cantitate de resturi de prelucrare găsite aici, ca şi puţinele 
unelte finite, demonstrează faptul că familiile ce au lucrat aici - poate un sezon 
-, făceau parte dintr-o comunitate mai mare (situată, poate, în zonele joase, de 
câmpie, bune producătoare de cereale), şi aveau atribuţiunea de a o aproviziona 
cu unelte de „silex". Această operaţiune nu se făcea foarte des, deoarece 
uneltele cioplite sunt rezistente şi operaţiunile la care sunt folosite nu le uzează 
foarte repede. Acestea pot fi obţinute într-o cantitate foarte mare, în timp scurt, 
la locul de exploatare (în acest caz - losaş-Anele). De asemenea, în cazul în 
care o unealtă cioplită se rupe, ea poate fi reutilizată- prin recioplire şi retuşare 
putându-se obţine o altă unealtă, cu altă funcţionalitate, nouă. 

6. Toate acestea ne-au convins că, încă din neoliticul timpuriu, exista 
o riguroasă diviziune a muncii în interiorul comunităţii, unele familii primind, din 
când în când, „misiunea" de a „fabrica" bunuri necesare întregii comunităţi. 

7. În sfârşit, din punct de vedere cronologic şi cultural, aşezarea de la 
losaş-Anele se încadrează în faza a li-a a culturii Starcevo-Criş, aşa cum a fost 
definită aceasta de Gr. Lazarovici 10

• 

8. Existenţa unor astfel de locuiri pune, încă o dată, problema modului 
de definire a aşezărilor principale/secundare, în evoluţie/involuţie, în retardare 
şi - implicit - a materialelor cata,logate astfel. Credem că trebuie mărită aria 
fenomenelor luate în discuţie pentru a defini un astfel de moment. Aşezarea de 
la losaş-Anele ar putea fi etichetată după principiile mai sus amintite ca una 
„secundară", în involuţie, dar, realitatea arheologică ne obligă să constatăm că 
ea se datorează locuirii sezoniere a unor familii specializate în prelucrarea 
silexului, ca şi la Almaş şi Rădeşti11, în aceeaşi vreme. 

9. Eugen Comşa, în Acta Archaeologica Carpatica, XVI, 1976, p. 239-246; Idem., Neoliticul pe teritoriul 
României - Consideraţii, Bucureşti, 1967, p. 69. 

1 O. Vezi supra. nota 4. 
11. Euoen Pădureanu, op. cit., p_ 30. 36. 
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La premiere fig. - La carte avec la depression Zarand qui se trouve dans le bassin du Crişul Alb (Les Monts Apuseni) 
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V 

La 2-eme fig. - 1. La localisation des decouverts de la zone losaş-Anele 
1. L 'habitat de losaş-Anele 
2. L 'habitat paleolithique de losăşel 
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La 6-eme fig_ - La ceramique Starcevo-Criş. losaş-Ane/e_ 
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L 'HABITAT NEOLITH/QUE OE /OSAŞ-ANELE 
(LE OEPARTEMENT ARAD) 

Re sume 

Les auteurs presentent dans cet article leur conclusions qui se detachent de l'etude d'une 
station neolithique moin connue jusqu'a ce moment. li s'agit d'une station de quelles habitants 
avaient comme principale preoccupation saisonniere la degrossissage de la pierre. 

L'Habitat neolithique de losaş-Anele est forme de trois habitations a surface, avec une 
structure, en preponderance, en bois dans lesquelles ont ele trouvees beaucoup de traces en 
ce qui concerne celte preoccupation: le travail de la pierre par degrossissage et, rarement par 
polissage. Dans la depression Zarand ii existe ancore deux stations similaires contemporainses, 
a Almaş-Chetroaie el Rădeşti-la Vallee de Rădeşti, ce qui signifie, dans la deuxieme phase de 
la culture Starcevo-Criş, que dans la zone s'ont ele etabils des familles qui sont venues de 
l'Ouest, envoyees avec le bui de chercher el de travailler la pierre pour Ies neccessites des 
communautes - mere. A celle cause, Ies constructions ont ele peu resistentes, elles etaient 
habitees une courte periode (peut etre une saison) el etaient situees dans Ies zpnes plus bas, 
pres de rivieres qui se deversaient dans Crişul Alb, ou ii existaient de grosses pierres qui etaient 
cassees el travaillees. 

La decouverte deces petits communautes specialisees, nous donne la possibilite de tirer Ies 
conclusions qu'on ouvre de nouveaux voies pour comprendre Ies grands changements generes 
par neolithique et que, de ce moment, nous pouvons affirmer qu'ils existent des familles 
specialisees dans le cadre de ce grandes communautes qui exercitaient Ies attributions 
saisonnieres, detachees du noyau du quel cettes familles proviennent temporairement. 
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